



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

迈出法治中国建设坚实步伐

——各地贯彻落实六中全会精神推动全面依法治国新实践

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,党的十八大以来,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

循法而行,依法而治

坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

“法治兴则国兴,法治强则国强。领导干部要做尊法的表率,带头尊崇法治、敬畏法律……”12月3日,山东滨州市滨城区法治文化公园广场上,滨州市委全面依法治市办有关负责人向180多名领导干部宣读倡议,全体人员向宪法宣誓。

今年的宪法宣传周,滨州市478所中小学校组织开展宪法晨读、宪法手抄报等系列宣传教育活动。国家宪法日当天,70多家单位举行普法责任制集中法治宣传活动,通过悬挂横幅、摆放展板等,向过往群众发放宣传资料、解答咨询。

在江苏徐州市贾汪区,领导干部任前考法、国家工作人员年度学法、区直机关领导干部旁听庭审等一系列措施近年来渐成常态,形成领导干部依法履职“头雁效应”,有力带动当地法治建设。

当地有关负责人表示,要继续坚持把法治建设与经济社会建设有机结合,同步谋划、同步推进,为经济稳定发展、百姓幸福生活夯实法治保障。

法律是治国之重器,良法是

善治之前提。

市场监管执法不够规范,企业遭遇多头执法、选择性执法……在重庆市綦江区,一些市场主体反映强烈的“堵点”引起区人大常委会的注意。

“作为基层人大,我们要把全过程人民民主贯穿到立法全链条、全流程,践行民主立法、确保立法工作‘接地气’。”重庆市綦江区人大常委会主任王前元说。

针对企业反映的问题,綦江区人大常委会向重庆市人大常委会提出了关于全面优化营商环境的立法建议。其中开出的一系列“药方”,都可以在今年出台的《重庆市优化营商环境条例》中找到回应。

公平正义,国之基址

“宋大爷,5000元案款已打到您的账户。”11月18日一早,内蒙古赤峰市民宋文亮收到了翁牛特旗人民法院转来的案件执行款,悬在心中的石头终于落了地。

“钱没多少,但却是一块心病。现在案结事了,一身轻松。”宋文亮说。

破除案件“执行难”,搬掉司法“最后一公里”上的“拦路虎”,司法公正和权威才能更好彰显。自今年4月22日内蒙古全区法院开展整治执行领域顽瘴痼疾

痼疾“百日攻坚”行动以来,已累计发放执行案款130多亿元。

民有所呼,必有所应。司法制度不断完善,让公平正义更加可触可感。

今年11月,贵州清镇市医疗主管行政部门收到一份来自当地检察机关的检察建议,督促落实医疗机构核实、登记就诊未成年人及陪同人员身份、关系,推动有关强制报告制度落地落实。

“在相关案件办理中,我们发现有人冒充被性侵女童的母亲,带受害者到卫生院就诊,医生未核实两人真实身份和关系。”清镇市人民检察院检察长余睿说,检察机关联合专业人员为女童进行心理疏导,并向医疗主管行政部门发出检察建议。

涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件一体化办理,用好“诉前检察建议”监督手段和“检察公开听证”沟通平台,引入社会各界力量共同参与……检察机关的一系列针对性举措,为护航未成年人健康成长竖起“隔离墙”、撑起“帮教网”。

实现良法善治,一支高素质的法治工作队伍必不可少。

全国政法队伍教育整顿开展以来,广西南宁市政法系统以刀刃向内、刮骨疗毒的担当,坚决打赢这场正风肃纪攻坚战。“自查从宽、被查从严”,一批政

法干警主动说明问题,及时整改落实。

“我们将认真贯彻落实十九届六中全会精神,提高人民群众满意度,确保执法司法公正高效廉洁。”南宁市委常委、政法委书记黄宁说。

创新机制,服务人民

近日,辽宁本溪市民陈宇收获了一个“小惊喜”。

在本溪北地派出所民警引导下,他通过自助体检机完成了机动车驾驶人检测项目。“以前做检测要跑去郊区的车管所,现在下楼就能办,真是太方便了。”陈宇高兴地说。

小证件关乎大民生。像这样推行“家门口就近办”服务模式,可办理15项车驾管业务的派出所,辽宁省已有479个。不仅如此,辽宁省还将全部2000余个派出所传统户籍窗口升级为“综合服务窗口”,治安、户籍、交管、出入境等66项业务全部入驻。

“过去我们申报营业执照、领用发票都要来回奔波,现在这些业务在网上就能实现‘一次填报、一表申请’,企业办事更加便捷高效了。”北京市海淀区一家人工智能企业副总裁蒋燕深有感触地说。

近年来,北京市持续推进简政放权,审批事项精简51%,申

请材料压减74%,办理时限压减71%。目前已有1800余个事项实现全程网办,公积金、社保等千余个事项掌上可办。

“优化营商环境对于加快构建新发展格局、推进政府治理体系和治理能力现代化具有重要意义,我们要以实际行动落实全会精神,在推动首都高质量发展上继续埋头苦干。”北京市发展改革委副主任戴颖表示,未来北京将全面构建以告知承诺为基础的审批制度、以法治为基础的政策保障制度等5大基础性制度,持续推动营商环境改革取得新突破。

乡里乡亲有纠纷,找谁说理?在甘肃天水市,7千多名“法律明白人”活跃在田间地头,累计参与法治宣传千余场次,化解矛盾纠纷6千多件次。

“法律明白人”,是我国法治乡村建设的一支重要力量。根据相关工作规范,到2025年,我国每个行政村至少培养3名“法律明白人”。

“只有铭刻在人们心中的法治,才是真正牢不可破的法治。下一步,我们要继续加强乡村‘法律明白人’培养,切实把培养成果转化为基层社会治理效能,为乡村振兴注入法治活力。”天水市司法局局长冯全敬说。

据新华社

湖北鄂州高速桥严重侧翻

已致4人死亡、8人受伤;涉事大件运输车重198吨,疑擅自更改路线

12月18日15时36分许,湖北省鄂州市王边村境内的大广高速花湖互通D匝道(跨空匝道桥)发生侧翻事故。截至19日,事故已造成4人死亡、8人受伤。事发时,有4辆汽车坠落,其中3辆为货车,最重的一辆大件运输货车达198吨。

澎湃新闻获悉,这辆大件运输货车于12月14日从陕西临潼驶上连霍高速。该车进入高速时,持有大件运输许可手续,但它的路线为临潼至秦东。秦东为陕西河南交界处,位于陕西一侧的高速出入口。

相关信息显示,该车办理了从临潼至秦东的大件运输许可,临潼收费站查验后放行,但它并没有在秦东驶出连霍高速,而是继续往河南方向行驶。由于现在省界之间没有收费站,因此它得以一路开到湖北。该车于12月10日在陕西省公路局办理的超限许可显示,其监护方式为自行监护,通行路线为“临潼收费

站—G30连霍高速—秦东收费站”,通行时段为2021年12月10日至2021年12月20日。车货总重198吨,长65米,宽4.5米,高4.98米。系天津市平发大件运输有限公司车辆。其所运货物为换热器油箱,货物重量为184吨。

12月19日,澎湃新闻联系到天津平发大件运输有限公司相关人员,其表示,该车在河南、湖北办理了超限运输许可,但他称他不清楚车辆为何在秦东没有驶出高速,也不清楚具体行驶路线。不过,澎湃新闻并未查询到该车在河南、湖北办理的许可手续。随后,澎湃新闻致电该车两位驾驶员,但均无人接听电话。

《超限运输车辆行驶公路管理规定》(下称《管理规定》)显示,大件运输车辆“未按许可的时间、路线、速度行驶公路的”,视为违法超限运输。

《管理规定》显示,载运不可



组织验收。承运人不具备加固、改造措施的条件和能力的,可以通过签订协议的方式,委托公路管理机构制定相应的加固、改造方案,由公路管理机构进行加固、改造,或者由公路管理机构通过市场化方式选择具有相应资质的单位进行加固、改造。

经批准进行大件运输的车辆,行驶公路时应当遵守下列规定:按照指定的时间、路线和速度行驶;车货总质量超限的车辆通行公路桥梁,应当匀速居中行驶,避免在桥上制动、变速或者

停驶;通行采取加固、改造措施的公路设施,承运人应当提前通知该公路设施的养护管理单位,由其加强现场管理和指导等等。

对此,有交通行业人士向澎湃新闻表示,该车辆申请的超限许可手续是陕西境内的,它在陕西境内临潼至秦东段行驶是合法的,但它到秦东后没有驶出高速,因为省界收费站取消了,所以它才能“报短跑长”,擅自更改路线一路跑到河南、湖北、河南、湖北相关部门日常巡查也没有发现它。

据澎湃新闻